

# 放学后不用写作业,连预习和朗读也免了 慈溪一小学低年级生不背书包回家

## 教育专家:真正要减负的是部分家长的心理

□记者 吴震宁 通讯员 王倩影

“我外甥女读的学校说给学生‘减负’,放学后书包都不带回家了。姐姐有些担心,让我到书城买套语文和数学教材,说这样孩子在家里也有教材可以预习和复习。”昨天,市民丁先生给本报新闻热线87777777打来电话,“我倒是觉得这个学校的这种行为应该点赞,我儿子羡慕都羡慕不过来。”



昨天放学时,慈溪实验小学门口,低年级学生都没背书包。 记者 吴震宁 摄

### 一二年级的学生不用背书包回家

丁先生的外甥女就读于慈溪实验小学,两周前该校开始执行一项特殊规定:在周一到周四的下午放学时段,一二年级的学生都不用背书包回家了。

记者昨天采访了几位孩子在该校就读的学生家长。“我家孩子现在读二年级,上个学期作业虽然也不多,但还是要做些课前预习、背诵的,都没时间看喜欢的课外书。”蔡女士告诉记者,学校实施“不背书包回家”的举措后,她第一时间带着孩子去挑选了很多他喜欢的课外书,“孩子可开心了。”

另一位学生家长许女士也对“不背书包回家”表示了支持:“我家孩子的协调性不够好,平常跳绳甩三下

只能跳过一个。趁着这学期回家没有作业了,可以让她好好练习一番。”

还有的家长说,学校没有了作业,自己开始着手培养孩子的生活能力。比如有空带着孩子在小区里走走,看到垃圾让他主动捡起来;看到门卫在弄园林草木,就教他保护树木;还教孩子洗碗,睡前折叠衣服……

而表示羡慕的丁先生的儿子,现在在市区某小学读二年级,虽然学校里给孩子布置回家要写的作业并不多,但预习课文、背诵之类的作业都要花孩子不少时间。“这么小的孩子,看他每天学习已经那么久了,就算想让他多学点其他的兴趣爱好,也实在不忍心。”

### 前提是提高课堂教学的质量

记者所采访到的家长中,也不是都对“不背书包回家”点赞的,和丁先生姐姐一样做法的家长大有人在。钱女士的孩子刚上一年级,她表示也另外买了套教材给孩子预习和复习用,“老师一说没有作业了,孩子每天回家就屁颠屁颠地玩起了iPad。”钱女士说,“让他读下课文还顶嘴。在他的概念里,没有作业就意味着可以玩了。”

“这样下去,不知道会不会影响孩子的成绩。”钱女士说,孩子没有作业就不会自觉学习,她不得不自己给孩子布置额外的家庭作业,“不能让孩子的心太野了。”

对于这样的忧虑,慈溪实验小学副校长吴刻芝的解释是:“我们把重点放在了抓在校学习的课堂质量

上。课后就让孩子们投入到自己的兴趣爱好中去吧。”

“有家长会担心孩子学习会因此受影响,这是正常的。”吴刻芝说,一开始老师还发现,有家长让孩子偷偷把课堂作业本带回家检查,现在已经没有了。“因为他们发现孩子的学习并未因此受到影响。”

吴刻芝表示,学校在周五让学生把课本、练习册带回家,供家长查看,了解孩子在校的学习情况,还是有必要的。也正是因为家长在这段时间内的跟进,不少人已经不再担心这一问题了。“在这些家长的QQ群里,老师们普遍发现这一举措的支持率在不断上升。我们需要给家长更多的时间来适应新举措,当然前提是课堂教学的质量做得更好。”

### 回家做一堆作业效果可能适得其反

市教育局宣德处徐处长昨天接受记者采访时说,这两年我市绝大多数学校在给学生减负方面都做得不错,比如早上第一节弹性上学制的执行,家庭作业合理布置等等。“书包带不带是一种形式,课堂质量抓好了,学生在学校学习的时间能够充分利用好,该学的知识都学到了,回家不做作业有何不可?”

他表示,反倒是部分学生家长在对学生减负的认识上有所欠缺。“不少家长认为,学校不布置家庭作业了,孩子学得就不够,要去买课外习题给他回家做。姑且不提其中愿意静下心来做这些习题的孩子,失去了发

展兴趣爱好的机会。绝大多数不愿意做这类作业的孩子,则容易形成逆反心理以及惰性情绪,不仅作业效率不高,还会影响他在课堂上的正常学习能力。”

宁波市行知实验学校校长谢增焕也赞同这种说法:“孩子回家做作业,效果肯定没有课堂上做的来得好。其次,家长把语数外的学科考试成绩,作为评价孩子学习的唯一导向,本身就是错误的。好比每棵树苗都该有它自己的优势,家长要善于发现孩子的闪光点,让他尽量往适合他的个性化特征去发展。而不应该强加给孩子更多的课业学习压力,甚至拔苗助长。”

## 高速慈城服务区附近有人故意丢利器割胎? 交警:货车门没关好金属件沿途洒落



本报讯(记者 王思勤 通讯员 忻凯) 昨天,有网友在本地论坛上发帖称,3月28日晚上,他开车经过沈海高速慈城服务区附近时,轮胎被利器割破了,差点翻车,而除了他之外,还有两辆过路车也有类似遭遇。这位网友怀疑,这是有人故意在高速公路上乱丢利器,好赚取换胎的黑心钱。

昨天下午,记者联系上了这位发帖人,他姓邹,说起28日晚上的遭遇还有些愤愤不平。

“当天晚上,我从宁波出发,沿沈海高速开车去上海。晚上9点25分左右开到慈城互通附近时,突然感觉车子后部猛烈晃动。当时情况有些危急,我只能尽力控制方向盘往应急车道上靠。”邹先生说,将车子靠边停下后,他吓出一身冷汗,庆幸在车子失控时没有其他车辆经过,否则后果不堪设想。

邹先生告诉记者,他下车后检查了自己的右后轮胎,发现是一个“V”形的金属件深深地扎进了车胎里,“我车上有备胎,就自己动手换了。不过,在我的车辆前方不远处,还有一辆车停在那里维修,司机走过来跟我聊了下,也是车胎被利器弄破了。”

换了胎,邹先生继续开车前往上海,在慈城服务区附近,他又看到一辆面包车停在应急车道上,司机正在往后方放警示牌,“这好好的高速公路上接二连三发生车子爆胎的事情,让我不得不产生怀疑,是不是有人故意在路上乱丢利器,好赚取黑心钱。”于是,邹先生在慈城服务区报了警。

记者随后联系上

了高速交警部门。“3月28日晚上,接到过路驾驶员报警后,交警迅速展开调查,发现受害车主提供的这些扎胎金属件是从一辆厢式货车上掉落下来的。当天晚上例行检查的交警在观海卫收费站发现了这辆厢式货车,就将其拦了下来。”高速交警说,经过检查,是货车载货车厢的门没有扣好,导致运载的金属件沿途洒落,最终造成4辆过路车不幸“中招”。

交警表示,他们已经对货车司机进行了相应处罚,相关的车损赔偿事宜也由货车司机方自行负责。

### 全国百岁长寿工程全民补硒行动进宁波

## 免费发放补硒米的通知

全国百岁长寿工程是一项老人健康救助工程,是关注民生排忧解难的公益工程。已在北京、上海、广西、四川、山西、陕西、宁夏、新疆等全国100多个城市发放物资500余份,服务900多万中老年人。长寿工程平台的公信力、传播力、影响力与日俱增,成为中国公益事业市场化发展的典范。如今,百岁长寿工程已正式进驻我市,开展全民补硒行动,免费发放补硒米。

硒被国际化学界定义为“主宰生命的微量元素”。缺硒可直接导致40多种疾病,间接导致400多种疾病,全国有许多地方属于缺硒地区。

为提高全民补硒意识,本次行动将在

宁波市免费发放补硒米200份,及“硒与人体健康”科普书籍一套,同时有机会获得价值880元健康养生炒锅,预约报名,发完为止。

免费申领条件,58岁以上宁波市常住居民。离退休人员,或对国家有特殊贡献者优先发放。凡符合条件者,均可预约申领,申领电话:0574-27885472 27885473 27885475 凭报纸只限领取一份,不能重复领取。

本次活动补硒米属于公益活动,完全免费发放,所涉及税费、物流、人员等费用均由百岁长寿工程补贴,工作人员无论以何名义收取费用,均需承担法律责任!请广大市民帮忙监督举报。

## 麦云参茸 春季养生 拿什么维持您的健康

医药链接:近年来“玛卡”成为广大市民的热销保养品,究其原因,这种生长在昼夜温差达40度的4000米高原上的植物含珍稀成分——玛卡烯和玛卡酰胺,能有效对付亚健康多重问题。

**玛卡** 男人女人都需要。爱生活,更应爱玛卡!

2015年新品上市,体验价0.4元/克

中华“九大仙草”之一——铁皮石斛

麦云参茸商行新鲜铁皮石斛2015年春季新品上市 特惠价150元/斤

凭此广告,进店消费满200元可获赠2015年新品玛卡50克(0.4元/克)



地址:镇明路611-613号(鼓楼对面100米) 电话:81190227